

用爱与责任点亮童心



锡山区东港镇的盛夏,因关工委的暑期夏令营而格外火热。依托“1个总站+20个村(社区)辅导站”网络,3750余人次青少年在“五老”志愿者和辅导员的带领下,以“联动引领、多元赋能、快乐成长”为主线,绘就了一幅多元育人的生动画卷。

健康领航:强体魄润心灵

镇关工委联合多部门打造“阳光体育嘉年华”,趣味徒步、太极启蒙、篮球轮滑、游泳训练让330余名青少年活力迸发;勤新村“农耕体验课”中,摘桃采李的泥土香与分享果实的笑声交织;陈市村“情绪魔法屋”通过沙盘绘画疏导焦虑;山联村“祖孙茶叙会”以清茶化解代际隔阂,织密心灵纽带。

安全护航:筑防线护成长

各站点开展“急救训练营”,教授海姆立克法、伤口包扎;沉浸式演练覆盖火灾逃生、防溺水救援,VR技术模拟危险场景;方言版《安全三字经》由“娃娃宣讲团”入户普及;蠡湖西社区“AI反诈实验室”揭秘网络诈骗,培养青少年防范意识。

启智赋能:探科技承文化

“东港少年创客中心”里,机器人编程、VR穿越激发创意;华东村“稻田科学课”探究生态种植,黄土塘村破解西瓜甜蜜密码;张缪舍村碑刻拓印让革命历史触手可及;港南村“生态调查队”撰写首份村庄污染报告,稚嫩笔尖书写乡情。

才艺绽放:非遗潮创展个性

山联村“金丝皇菊工坊”融合茶艺与乡村旅游;陈市、朝阳村将非遗变“潮品”,刺绣书签、蒲扇制作焕发新生;“书画研习社”中凉扇成艺术画布;怀仁社区“废材新生展”让旧物变身创意摆件;红豆万花城“音乐角”和港下社区“小厨神比赛”成为展示自信的舞台。

实践淬炼:红色铸魂育栋梁

金港社区走进江抗旧址,沉浸式学习抗战历史;怀仁社区老工程师讲述“太湖之光”科技传奇;“小小网格员”参与社区治理,勤新村义卖助农传递爱心;企业职业体验与“梦想规划坊”为未来播撒种子。

快乐共融:老少同乐暖童心

蠡湖西社区“祖孙厨艺大赛”传承家的味道;山联村视频家书连接亲情;城市书房“成长合伙人”促学习互助;亚光村积木搭建激发创造力;村史馆、农家书屋变身快乐阵地,让夏日记忆满载欢笑。

东港镇关工委整合总站、20个辅导站及社会资源,120余名“五老”与70余名志愿者组成“育人先锋队”,推动活动从“拼盘”升级为“素养图谱”。未来,这支队伍将继续深耕“家校社”融合教育,在乡村振兴中托举更多孩子的无限可能。



本版编辑:方艺燃 图文供稿:东港镇